

# 再闯关山千万重 ——辽宁男篮卫冕之路

新华社记者 刘艺淳 张逸飞

终场哨响，“我爱辽篮”的欢呼声响彻辽宁体育馆，辽宁男篮5月15日捧起队史第三座中国男子篮球职业联赛（CBA）总冠军奖杯。

多年总决赛征程中积累的经验、获得的阅历、交过的“学费”，让辽宁男篮本赛季终于成长为拥有总冠军气质的队伍。面对“青年军”浙江男篮，辽宁男篮在总决赛阶段更显从容，以总比分4比0完胜对手，成为CBA历史上第四支实现卫冕的球队。

对于辽宁男篮而言，总决赛的结果显得水到渠成，但通向总决赛的路却荆棘密布。

## 奋楫扬帆 一波三折开启卫冕之路

保持核心阵容的主要框架，是争冠的必要条件之一。处于新老交替期的辽宁男篮，本赛季的季前和赛季初阶段陷入困境，尤其在进攻端，一度场均得

分仅有92.1分。好在外援弗格承担起了更多进攻责任，帮助球队度过了艰难时光。辽宁男篮在常规赛第一阶段取得7胜2负的战绩。随着第二

阶段迎回锋线悍将张镇麟并引进外援桑普森，辽宁队实力得到大幅提升，取得一波连胜。但42分惨败辽宁男篮、两度不敌老对手辽宁男篮以及让人“捏把汗”的

客场战绩，让辽宁男篮的卫冕之路饱受外界质疑。

常规赛结束，辽宁男篮以32胜10负位列联赛第三名，战绩尚可。

## 劈波斩浪 “抢五”大战惊险过关

季后赛八强战对阵首钢男篮，辽宁男篮展现了争冠实力。在三场两胜制的系列赛中，辽宁男篮主场先声夺人，客场再战，赵继伟投中9记三分球得到全场最高的33分，张镇麟、李晓旭的对位优势令

对手难以招架，辽宁男篮以2比0的大比分晋级四强。

五场三胜制的半决赛中，淘汰“11冠王”广东男篮的广厦男篮来势汹汹。胡金秋和孙铭徽的内外线“双核”组合给辽宁男篮带来不

小麻烦。第一场主场胜利后，郭艾伦的意外受伤打乱了辽宁男篮的常规轮换，赵继伟的场均出场时间不得不增加到40多分钟。老将韩德君的体能短板，迫使莫兰德长线作战，弗格则必须在短而碎的出场时

间中攻坚克难。先拿到半决赛赛点的广厦男篮把辽宁男篮逼到了悬崖边，但命运的天平还是向辽宁男篮倾斜，胡金秋的受伤让孙铭徽独木难支，辽宁男篮连胜两场成功“抢五”，连续四年踏上总决赛赛场。

## 一帆风顺 核心队员展现冠军底蕴

相比常规赛的一波三折和半决赛的险象环生，辽宁男篮的总决赛经历可谓顺风顺水。虽然辽宁男篮主教练杨鸣多次表示，常规赛头名的浙江男篮不容小觑，辽宁男篮需要放下包袱拼对方，但在球员能力、阵容深度和关键球处理上，第一次进入总决赛的浙江男篮暴露了

更多短板。浙江男篮外援盖利状态不佳，主力队员吴前受伤之后，辽宁球迷热议的不再是能否夺冠，而是赵继伟能否蝉联总决赛最有价值球员（FMVP）和郭艾伦复出后的状态。

赵继伟最终如愿蝉联FMVP，夺冠当晚他拿下17分、11次助攻、7次抢断和2个盖帽的全面

数据。辽宁男篮的卫冕之路上，他除了像以往一样助攻队友、组织球队，在得分能力上也变得更加“致命”。

老将韩德君和李晓旭在攻防两端仍在发挥余热，不谈退役，做自己的接班人；郭艾伦的每一次运球都伴随着全场的欢呼，夺冠后他又

红了眼眶；望前路可期，24岁的张镇麟成为CBA总决赛历史上首位拿下“三双”数据的本土队员；周俊成、鄢手骐、俞泽辰等人也都有亮眼表现。

莫道前路多险阻，再闯关山千万重。走下领奖台，“辽篮王朝”在路上。



辽宁男篮在颁奖仪式上庆祝。 新华社记者 潘昱龙 摄